

МОДЕЛИ ВНУТРИПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Руденок Е.Г.

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь

В рыночной экономике возрастает роль предпринимательской деятельности, и она характеризуется многоукладностью собственности. Поэтому хозяйственный расчет, нацеленный на экономию ресурсов и выполнение государственных плановых заданий, перерастает в коммерческий расчет. При коммерческом расчете наряду со сбережением ресурсов, производственной деятельностью большое внимание уделяется маркетинговой деятельности, ориентируемой на получение максимальной прибыли.

Выделяются три модели внутрихозяйственных отношений. Первые две модели хозяйственного расчета связаны с разной степенью экономической самостоятельности внутренних подразделений. Третья – это модель предпринимательского расчета.

При первой модели внутрихозяйственных отношений подразделения наделяются правами частичной самостоятельности, они не имеют права вступать в производственные взаимоотношения с другими организациями, иметь свой внутрихозяйственный баланс и расчетный счет. Им доводятся плановые показатели деятельности, за выполнение которых осуществляется материальное стимулирование. Их экономические отношения осуществляются в соответствии с Положением о внутрихозяйственном расчете и подразделения отвечают за окупаемость текущих затрат.

При второй модели внутрихозяйственного расчета подразделениям предоставляется право распоряжаться частью или всей произведенной продукцией, самостоятельно вести расширенное воспроизводство за счет чистой прибыли, остающейся в подразделениях. В этом случае промышленное производство будет представлять союз основных подразделений, вспомогательных и обслуживающих хозяйств, совместная производственная деятельность которых будет нацелена на снижение затрат и обеспечение наибольших экономических результатов. Отношения собственности реализуются посредством закрепления за подразделениями основных средств производства.

Третья модель внутрихозяйственных отношений представляет собой хозяйственный расчет предпринимательского (коммерческого) типа, характеризуемый полной экономической, а возможно, и юридической самостоятельностью. Производственная деятельность подразделений, работающих по этой модели, базируется на собственности на землю и другие средства производства, всю полученную продукцию и доходы.

Принципиальное отличие от рассмотренных выше моделей состоит в том, что от выручки подразделение самостоятельно возмещает только материальные затраты, арендную плату и единый хозяйственный налог, а из оставшейся суммы – коммерческого дохода – выплачивает аванс работникам (в размере 100%), производит отчисления в централизованные фонды предприятия, на оплату труда специалистов, финансово-расчетному центру за взятые кредиты (на авансирование и другие нужды).